

你还缺少什么？

启迪心灵 信仰系列

你还缺少 甚么？

「耶稣出来行路的时候，有一个人跑来，跪在他面前，问他说：『良善的夫子，我当做什么事才可以承受永生？』」

耶稣对他说：『你为什么称我是良善的？除了神一位之外，再没有良善的。诫命你是晓得的：不可杀人；不可奸淫；不可偷盗；不可作假见证；不可亏负人；当孝敬父母。』」

他对耶稣说：『夫子，这一切我从小都遵守了。』」

耶稣看着他，就爱他，对他说：『你还缺少一件：去变卖你所有的，分给穷人，就必有财宝在天上；你还要来跟从我。』他听见这话，脸上就变了色，忧忧愁愁地走了，因为他的产业很多」（马可福音 10 章 17-22 节）。

吕家声 著

2 你还缺少什么

少年得志，但还未满足，为什么？（马太福音 19 章 20 节提到这是一个少年人）

富足的财主为何还要找耶稣？

一切律法也遵守了，为何还未足够？

怎么样承受神的恩赐，就是永生呢？

在你的生命里，究竟还缺少什么呢？

这些问题正是圣经记载一名少年财主向主耶稣所发问的。

试想像一下，一天我们和耶稣一同在路上走，忽然迎面来了一个穿着华丽的年轻人，一看便知道他出自豪门，而且也像个满腹经纶、博学多才的人。他走近我们的时候，突然停下来，并且跪在耶稣面前，用很诚恳的态度问耶稣一个问题：「良善的夫子，我当作什么事，才可以承受永生呢？」

对这突如其来的举动，确实会令很多人感到莫名其妙——这样有财、有势、有学问又年轻的人，为何还要找耶稣？他岂不是比我们优越许多么？

但耶稣看到这人内心的困扰和他心灵的饥渴。这少年的财主虽然拥有很多，但这一切都不能叫他满足，他渴求的永生是今生的事物不能提供给他的。

财富可以令人完全满足吗？

其实，世界上充满了心灵饥渴的人，有些是富有的，有些并不是。他们拼命寻求安舒的生活、无忧无虑的人生，追逐多姿多采的社交生活、名利双收的目标，却换来仍然空虚的心灵、漫无目的的人生……追到了什么、失去了又有多少……世界各样的吸引、人内心永不满足的本性，再加上每天应付尔虞我诈的心理压力、内心的罪恶、挣扎，不由己的贪婪、苦毒……这实在不足为外人道，叫不少人的心灵，只感到每天被吞噬，做自己不愿做的。因为他们错误地追求看来可以满足心灵的东西，然而这些事物却不能满足他，结果就像一个人“饮海水”一般，愈喝只有愈口渴！

旁人或会以为，遵守了全部律法（一等正人君子）和拥有丰厚财富，可以使他得着一切，但这少年财主并不是这样，因为起码他知道自己没有把握承受永生……在苦恼之余，很可能他听见耶稣的名声，知道耶稣并不是平凡的人，乃是从神来的，于是希望耶稣能解开他心里的疑难。要一个少年得志的人低声下气跪在耶稣（可能素未谋面的陌生人）面前，谈何容易！这少年人的谦虚表现，实在值得我们欣赏。今天要找一个人这样的人，也很困难呢！

3 你还缺少什么

这人一开口就直接问耶稣：「良善的夫子，我当做什么事，才可以承受永生？」这里似乎告诉我们他已经做了一切他认为可以做的……他这行动正反映出他认为耶稣可以指点他；甚至可以说他认为耶稣已经承受永生，他也希望可以得着。耶稣回答他：你为什么称我是良善的？除了神一位之外，再没有良善的……。」耶稣并没有立刻正面回答他的问题。

这少年人称呼耶稣为「良善的夫子」(good teacher)，骤眼来看没有什么特别，但其实在犹太人的观念中，「唯独神是良善的」，“good”这个字眼只用在神的身上，所以耶稣的反应好像在问这少年人：「你有否想清楚你自己所说的话？」

耶稣在此有没有否定自己的神性呢？他并没有否认自己是良善的。再留意这人的问题，大概他的意思是「我可以做些什么，以达到良善的地步（好像耶稣一般），可以承受永生呢？」“我”，这少年人以为“靠自己”可以达到他的渴望，但耶稣的回答却清楚告诉他，只有一位是“良善”，就是神。没有一个人是可以“靠自己”的努力配得永生。得到永生跟得到财富可以说是完全不同的。不错，我们可以说这个人似乎已经得着一切，但他还未得着最重要的。

从这段经文中，究竟这少年人所拥有的是什么，为什么他仍然未能承受永生呢？耶稣所能提供给他的又是什么呢？这人跟着又会有什么行动？

这人拥有的

首先，看看这少年人所拥有的。这人拥有财富（马可福音 10 章 22 节）。

但很明显，财富家产并未带给他永生的把握，也不能满足他。有钱是好的，但钱并不是一切。曾经有人问巨富罗富齐 (Rothschild)：「财富是否带给你快乐？」他回答：「并没有，我本来希望财富可带给我这一切，但我认识很多有钱的人，他们都不快乐，因为财富并不能真正使人快乐。」没有钱很烦恼，有钱并没有减少烦恼……有又烦，没有又烦！又有人这样说：「没有钱的人固然贫穷，但只拥有金钱而其他却一无所有的人便更贫穷」(The fellow who has no money is poor, the fellow who has nothing but money is poorer still)。

当我们快要离开世界的时候，钱财变得没有价值，也不能买到“永生”。

第二，这人拥有崇高的道德标准(第 20 节)。

他表示已经从小遵守了律法，在人的角度来看，他已经是“人办”(好榜样)，我们对这个人还可以有什么批评呢？他实在是正人君子。当耶稣问他：「诫命

4 你还缺少什么

你是晓得的：不可杀人；不可奸淫；不可偷盗；不可作假见证；不可亏负人；当孝敬父母。」

他对耶稣说：「夫子，这一切我从小都遵守了。」

请注意，耶稣所提出的诫命多是与人相处的诫命，但一个拥有崇高道德标准的人，却不能因此承受永生，不能靠行为赚取永生。况且，只要这人在心思意念上越轨，又或偶一没有遵守律法，就已经违反律法了。人谁无过呢？这世上实在没有完美的人，又能怎样达到“良善”的地步呢？

第三，这人在社会上有地位。

在路加福音 18 章 18 节提到这人是一个官，就像今天在政府部门当主管一般……所以他是富有的人。还有，这人拥有一份对宗教的热诚。

因为他应该是虔诚的宗教人士，可能参与献祭（奉献）、守安息日（做礼拜）等，甚至这人渴望追求人生正确的目标，所以他希望知道怎样才可以承受永生。

究竟这人还缺少什么？

你的情况会不会也跟这少年人很相似呢？生活无须担忧，是专业人士或退休的高官 / 高层行政人员，在别人眼中你也是一等好人，间中亦有参与宗教活动。究竟你还缺少什么呢？

然而，耶稣给这人（或者是你）的答案又会是什么呢？

1. 舍弃（第 21 节）

原来少年财主以为还要做些什么才可以承受永生，答案却竟然要他放下所拥有的，这对他来说是极大震撼！因为他视这些产业为他的“命根”，大家可以从他面部的表情变化就知道了（第 22 节）。若要承受永生，但仍抓紧今生的“最爱”（无论是金钱、名誉、地位、学业、赌博、习惯、杯中物等等），这是行不通的。对少年财主来说，他真正缺少的，是将神放在他人生的首位。

耶稣看穿他内心的“最爱”，所以才吩咐他变卖所有的分给穷人，这是信仰的考验！耶稣并没有要求所有希望得着永生的人这样做，甚至祂只是要求这个年青的财主这样做，祂在其他地方也没有这样的吩咐。

刚才这个少年财主口口声声表示自己已经遵守律法，但十诫的第一条就是：「除了我以外，你不可有别的神。」若果有任何人或事物是我们不愿意舍弃的，

5 你还缺少什么

甚至以此取代神，这些人或事物就成为我们的偶像！对这少年人来说，他的产业成为他的偶像。他舍不得放下所拥有的，他爱钱财过于得永生！其实，当一个人没有真真正正以神成为他生命的首位，他就会有很多的偶像。

亲爱的朋友，有什么拦阻你接受永生呢？是否我们爱财如命，把钱财放在我们人生的首位呢？是否有一些罪恶是我们不愿意放弃，以致我们迟迟没有下定决心相信耶稣？

你人生的目标是什么呢？你愿意为着承受永生而将这些都放在次要的位置吗？当我们仍旧抓着今生的思虑不放，不肯舍弃，当然也就没有得着。相反，当一个人愿意将神放在生命的首位，看轻眼前的短暂事物，他必要承受永生。

2. 来跟从耶稣（第 21 节）

这少年人不单要舍弃，也要接受、跟从耶稣……这两者是分不开的。我们必须明白，承受永生并不是靠着自己的行为可以得到。即使这人变卖他的产业分给穷人，这也不过是第一步。将我们的偶像挪开，我们还要跟从耶稣，因为真真正正引领我们进入永生是耶稣基督的救恩。这少年人的问题：「我当作什么事，才可以承受永生？」答案就是信靠耶稣基督，借着祂的代赎、受死、复活，我们可以有永生的把握。

「神爱世人，甚至将他的独生子赐给他们，叫一切信他的，不至灭亡，反得永生」（约翰福音 3 章 16 节）。

这就是爱我们的主耶稣为我们预备的无价礼物。

这少年人的反应是令人惋惜的。今天我们对主耶稣所发出的邀请，有什么反应呢？

祂已经在十字架上承担你、我的罪……而你要做的是“舍弃”和“跟从”。若你愿意的话，今天你就可以承受永生了。

作者：吕家声

